CHEM-A1250 Kemian perusteet
1. Vilikoe 11.5.2016

1. Etaania C;Hg poltettaessa syntyy hiilidioksidia. Kun poltossa vapautunut hiilidioksidi absorboidaan

bariumhydroksidiliuokseen, syntyy bariumkarbonaattia, BaCO3. Kuinka monta grammaa etaania
taytyy polttaa, kun valmistetaan 100 g bariumkarbonaattia?

Reaktioyhtilot: C:He(g) +3 %2 02(g) — 2 CO2(g) + 3 HaO(1)
COz(g) + Ba(OH)z2(aq) — BaCOs(s) + H2O(1)

2. a) Halogeenit (F, Cl, Br, I) ovat voimakkaita hapettimia. Miksi?
Kirjoita osareaktiot hapettumiselle ja pelkistymiselle seké kokonaisreaktioyhtéls:
b) Dikromaatti-ioni, Cr,07%~, hapettaa oksalaatti-ionin, C2042", hiilidioksidiksi, CO2, ja
pelkistyy itse Cr’*-ioniksi happamassa liuoksessa.
¢) Klooridioksidi, ClOa, joka on erittdin vahva hapetin, hapettaa emiksisessé liuoksessa

vetyperoksidin, H2O», hapeksi, O», ja pelkistyy itse kloriitti-ioneiksi, C1O;".

3. Rakennusaineena kéytetty kalkkikivi on kalsiumkarbonaattia, CaCOs. Kalsiumkarbonaatti
hajoaa kuumennettaessa seuraavan yhtdlén mukaisesti:

CaCOs(s) = CaO(s) + COa(g)
a) Laske reaktiolle AH®, AG® ja AS® kdyttdmalld seuraavia standardiarvoja (25 °C, 101,325 kPa)

Yhdiste AH¢ (kJ/mol) AGf (kJ/mol)  S° (J/Kmol)

CaCO; (s) -1206,9 -1128,8 93,0
CaO(s)  -635,1 -604,0 38,1
COx(g)  -393,5 -394.4 213,7

b) Missi lampétilassa kalsiumkarbonaatti alkaa hajota? Voidaan olettaa, ettd AH® ja AS° eivit
riipu lampdétilasta.

4. 100 grammaa kalsiumkloridia, CaCly, liuotetaan 1,00 kg:aan vetti (veden tiheys on 1 kg/dm?)
25 °C:ssa. CaCl, hajoaa liuetessaan ioneiksi (Ca®* ja Cl7). Veden hoyrynpaine on 3,168 kPa ja
veden molaalinen jahmettymispisteen alenema Kr= 1,86 kg®C/mol.

a) Laske CaCly-livoksen h6yrynpaine.
b) Missd lampétilassa CaClp-liuos jéddtyy?

5. Vetyd voidaan valmistaa metaanin ja vesih6yryn véliselld kaasufaasireaktiolla:
CHi (g) + H20 (g) = 3 Ha (2) + CO (g)

0,500 dm®:n astiaan suljettiin 0,100 mol metaania ja 0,120 mol vettd ja limpétila
nostettiin 750 °C:een. Tasapainon asetuttua astiassa oli 0,243 mol vetyé.

a) Laske tasapainovakio K.
b) Muodostuuko vetyd enemmén vai vihemmén, jos astian tilavuus muutetaan 1,00 dm®:ksi?
Perustele vastauksesi.



6. a) Viiden alkuaineen elektronirakenteet ovat:

15?2522p3523p84s?3d!%4p05s?, 15225%2p03s23p%4s23d' 4p05524d105p%6s!, 1522s22p83s23p*, 15225%2p° ja
15725*2p35°3p%4s3d " 4p’

1) Tunnista alkuaineet.
2) Valitse alkuaineille elektronegatiivisuusarvo seuraavista vaihtoehdoista: 4,0, 2,5, 2,0, 1,0 ja 0,7.

b) Ennusta jaksollisen jérjestelmédn avulla seuraavien atomien stabiileimman ionin varaus: Ca, Al, S, Br.
c) Piirrd vesimolekyylin (H2O) Lewisin kaava ja péittele sen perusteella vesimolekyylin geometria
(muoto).
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